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ВСТУП 

 

Актуальність теми.В шкільному віці, для успішного засвоєння 

навчального матеріалу, надзвичайно важливим є розвиток всіх психічних 

функцій(пам'ять, увага, мислення, тощо). Проте вчені(Б. Ананьєв, Г. Балл, 

Л. Венгер, О. Запорожець, А. Люблінська, І. Якіманська, Л. Яссман та 

ін.)вважають, що саме мислення є основою успішногозасвоєннянавчального 

матеріалу, адже спочатку нову інформацію потрібно зрозуміти, виділити у 

ній головне, проаналізувати та узагальнити, а це можливо лише тоді, коли 

словесно-логічне мислення буде сформована на такому рівні, 

якийвідповідатиме віковим нормам.  

Досліджуючи процес мислення удітей з типовим розвитком 

вчені(В. Давидов, В. Келер,Н. Ладигіна-Котс,С. Максименко, О. Скрипченко, 

Л. Фомічова) дійшли до висновку, що основні логічні мисленєві структури 

формуються упродовж навчання у старших групах закладу дошкільної 

оствіти та молодших класах школи. Успішність дітейнапряму залежить від 

сформованості у них мисленевих умінь:узагальнювання, порівняння, 

класифікація, абстрагування, систематизування,аналіз та синтез отриманої 

інформації[1; 11, с.101, 106; 15;  69] 

Вивчення питання розвитку мислення у дітей з порушенням мовлення 

займались такі науковці: П. Блонський, Х. Веклерова, Л. Войтко, 

Н. Гаврилова, І. Мартиненко,  І. Марченко, Т. Сак,  Є. Соботович, О. Ткач, 

В. Тищенко, В. Філь та ін.Вони зазначають, що мислення у дітей з 

мовленєвими порушеннями трохи нижче вікової норми, це проявляється  в 

недолікахформулювання висловлювання, граматичного оформлення та 

розуміннятексту, що ускладнює побудову зв’язногомовлення. Таким чином 

вивчення та розвиток мисленнєвих процесів у дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку (ПМР) є  надзвичнайно важливим, адже мисленнєва 

діяльність є основою для успішного засвоєння навчальних дисциплін, 

оволодінняписьмом та читання, розвитку мовлення та інших психічних 

функцій. На даний момент, досліджень розвитку словесно-логічного 
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мислення та методик корекції є не так багато. Саме тому, окреслені 

проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження на тему 

"Формування словесно-логічного мислення у дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення молодшого шкільного віку " 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, та розробити методику 

формування словесно-логічного мислення у дітей молодшого шкільного віку 

з тяжкими порушеннями мовлення, а також апробувати її на практиці.   

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень словесно-

логічного мислення та визначити стан її дослідження стосовно дітей 

молодшого шкільного віку з типовим та порушеним мовленням. 

2. Проаналізувати методики діагностики та дослідити особливості 

розвитку словесно-логічного мислення у дітей молодшого шкільного віку. 

3. Визначити методи формування словесно-логічного мислення у дітей 

з тяжкими порушеннями мовленні (надалі ТПМ) молодшого шкільного віку. 

Експериментально перевірити ефективність розробленої нами методики під 

час проведення навчально-корекційної роботи.  

Об'єкт дослідження – процес формування словесно-логічного 

мислення у дітей молодшого шкільного віку.  

Предмет дослідження –особливості формування словесно-логічного 

мислення у дітей молодшого шкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є фундаментальні 

положення психології, педагогіки, фізіології, логопедії: про основні 

закономірності психічного розвитку дитини в онтогенезі (Л. Виготський, 

П. Гальперін, Д. Ельконін, О. Лурія, J. Piaget); про загальні та специфічні 

закономірності порушеного розвитку дитини (Л. Виготський,   

В. Лубовський, В. Синьов  та ін.); положення про системну ієрархічну будову 

психічної діяльності дитини та системну будову дефекту (П. Анохін, 

Л. Виготський, О. Лурія та ін.); про системний підхід до аналізу 
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мовленнєвого та психічного розвитку дитини у процесі онто- та 

дизонтогенезу (С. Конопляста, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: методика для визначення словесно-логічного мисленняР. 

Нємова "Визначення понять, з'ясування причин, виявлення подібності і 

відмінностей в об'єктах", “Мнемотехніка»,  “Піктограми».  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "мислення", 

охарактеризовано властивості словесно-логічного мислення у дітей 

молодшого шкільного віку типовим розвитком та у дітей з ТПМ. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

методикикорекції розвитку словесно-логічного мислення у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення молодшого шкільного віку. Описана навчально-

корекційна методика може бути використана у роботі логопеда, психолога, 

вихователя логопедичної групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі 

загальноосвітніхнавчальних закладівІ-ІІІ ступенів №7 м. Борислава, та І-ІІ 

ступенів с. Дережичі. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях:«Особливості розвитку словесно-логічного мислення у дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення»: Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / за 

ред. Н.С. Гаврилової.- Вип.11 частина 2. – Кам’янець-Подільський: 

ПП «Медобори – 2006», 2018. – 43 с.  

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (69 найменувань), 
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додатків (17 сторінок). У роботі вміщено 2 таблиць, 9 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 95 сторінок, з них 70 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки 

1. Доведено, що провідним видом мислення у молодших школярів 

залишається наочно-образне, проте відбувається зростання абстрактних 

компонентів, таких як аналіз та синтез, узагальнення та конкретизація, 

відбувається перехід від доопераційного мислення до мислення на рівні 

конкретних операцій. Молодші школярі з порушенням мовлення мають певні 

проблеми мисленнєвої діяльності: без спеціального навчання їм важко 

оволодіти аналізом, синтезом, порівнянням і класифікацією, виникають 

труднощі у виключені зайвого, не можуть зробити висновок по аналогії, але у 

загальному інтелектуальний розвиток у них не страждає. Розвиток словесно-

логічного мислення у дітей з мовленєвими порушеннями трохи нижче вікової 

норми, це проявляється у виборі лексико-граматичних конструкцій для 

передачі змісту висловлювання, що ускладнює побудову зв’язного та 

послідовного висловлювання, недорозвитку навички узагальнення, гнучкості 

та динамічності мислення, уповільнений темп засвоєння тих чи інших 

закономірностей. 

2. Визначено методики які направленні на дослідження словесно-

логічного мислення, а саме: методика Р. Нємова: "Визначення понять, 

з'ясування причин, виявлення подібності і відмінностей в об'єктах", 

“Мнемотаблиці», “Піктограми», саме вони найкраще показують рівень 

оволодіння аналізом та синтезом, здатністю робити самостійні умовисновки, 

вмінням правильно підбирати узагальнюючі фрази, та класифікувати 

предмети за певними ознаками. 

3. Проаналізовано результати дослідження розвитку словесно-

логічного мислення у школярів з типовим розвитком та дітей з ТПМ 

молодшого шкільного віку.  
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Визначено, що у дітей з типовим розвитком 50 % - середній рівень 

розвитку, 42% – високий рівень розвитку, 8% - низький рівень розвитку 

словесно логічного мислення. Діти з ТПМ мали такі результати: 25% - 

високий рівень, 58% - середній рівень, 9% - це низький рівень, та 8% - дуже 

низький рівень словесно-логічного мислення. 

4. Розроблено методику для корекції словесно-логічного мислення 

дітей із ТПМ молодшого шкільного віку. Вона складається з п’яти етапів та 

спрямована на розвиток мисленнєвих операцій, а саме на аналіз, синтез, 

порівняння, узагальнення та класифікацію; враховує вікові особливості дітей 

та стан їх мовленнєвого розвитку за рахунок використання наочного 

матеріалу, а саме піктограм. Методика спрямована на формування не 

окремих мисленнєвих дій, а перебачає поетапний та системний підхід. 

Матеріал кожного етапу пов’язаний між собою, що дозволяє сформувати у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення цілісне уявлення про предмет 

(тварину).   

5. Підтверджено, що дана методика є ефективною, адже після 

проведення повторного дослідження словесно-логічного мислення нами було 

виявлено, що дуже низький рівень (від 0 до 37 балів) не був виявлений у 

жодної категорії дітей. Низький рівень (від 38 до 75 балів) у дітей з  типовим 

розвитком (5%), та  у дітей із ТПМ (12%) значно виріс, проте середній рівень 

(від 113 до 151 балу) мав лише незначні відмінності: у дітей з типовим 

розвитком (53%), а у дітей із порушеннями мовлення(60%). Високий рівень 

(від 113 до 151) мала значна кількість дітей із типовим розвитком - 42%, та у 

дітей з порушеним мовленням склало 28%. Таким чином, у дітей з ТПМ дуже 

низький рівень словесно-логічного мислення зменшився на 8%, низький 

рівень зменшився на 3%, кількість дітей із середнім рівнем підвищилась на 

8%, а високий  збільшився на 3%.  

Дослідження не вичерпує розкриття усіх питань щодо розвитку 

словесно-логічного мислення дітей з порушенням мовленнєвого розвитку. У 

перспективі є план по розробці даної методики у комп’ютерному вигляді, за 
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допомогою програми «mozaBook» яка включатиме не тільки модуль тварин, 

а й рослин, транспорту, побутових приладів та ін.  
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